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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Το σύγγραμμα που έχετε στα χέρια σας, με τίτλο Γλωσσολογία και 
ελληνική γλώσσα: Θέματα διαχρονίας και συγχρονίας, είναι προϊόν 
αγάπης και αφοσίωσης των συγγραφέων του στην επιστήμη της Γλωσ-
σολογίας, την οποία υπηρέτησαν και υπηρετούν ως πανεπιστημιακοί 
δάσκαλοι και ερευνητές επί σειρά ετών. Ο Γεώργιος Μαγουλάς, αναπλ. 
καθηγητής, δίδαξε ποικίλα αντικείμενα Γλωσσολογίας στη Φιλοσοφι-
κή Σχολή του ΕΚΠΑ από το 1970 έως την αφυπηρέτησή του, το 2004. 
Το υλικό που συγκέντρωσε από τις πολυετείς μελέτες του σε ζητή-
ματα ιστορικοσυγκριτικής γλωσσολογίας και διαχρονίας της ελληνικής 
γλώσσας, καθώς και οι εργασίες του στη συγχρονική περιγραφή του 
συστήματος της Νέας Ελληνικής, αποτελούν τη βάση αντίστοιχων κεφα-
λαίων του πονήματος αυτού. Η Ευγενία Μαγουλά, αναπλ. καθηγήτρια, 
διδάσκει Γλωσσολογία και διδακτική της Γλώσσας στη Σχολή Επιστη-
μών Αγωγής του ΕΚΠΑ από το 2006 μέχρι σήμερα, ερευνά τις δυνατές 
εφαρμογές της ιστορικής γλωσσολογίας στη διδασκαλία της γλώσσας 
και τη σύνδεση της γλωσσολογικής επιστήμης –κυρίως των πεδίων της 
φωνολογίας και της μορφολογίας– με την εκπαίδευση. Στο παρόν βιβλίο 
συμπεριλαμβάνεται κεφάλαιο με συνοπτική θεώρηση των πεδίων της 
σύγχρονης γλωσσολογίας, το οποίο συνέταξε η Ανθή Χαϊδά, δρ Γλωσσο-
λογίας και Φωνητικής. 

Ο συγκερασμός της διαχρονικής εξέλιξης με τη συγχρονική περιγρα-
φή της ελληνικής γλώσσας, μέσα από το πρίσμα των αρχών της σύγχρο-
νης γλωσσολογίας, θεωρούμε ότι θα βοηθήσει τον αναγνώστη –φοιτητή, 
εκπαιδευτικό, ερευνητή–, αφενός, να σχηματίσει συνολική εικόνα για τη 
γλωσσική επιστήμη και, αφετέρου, να συνειδητοποιήσει το συνεχές και 
τα δυναμικά χαρακτηριστικά της Ελληνικής. Η προσέγγιση αυτή απο-
τελεί καινοτομία στη σύγχρονη ελληνική βιβλιογραφία και πιστεύουμε 
ότι συμβάλλει στην κάλυψη σύγχρονων εκπαιδευτικών και ερευνητικών 
αναγκών. 
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Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε θερμά τα στελέχη του εκδοτικού οί-
κου Πεδίο Έφη Ρουμπούλα και Χρύσα Ξενάκη για την πρόταση συνερ-
γασίας και τη συνεχή υποστήριξή τους σε όλα τα στάδια της έκδοσης 
του βιβλίου, την Παναγιώτα δημοπούλου για την τεχνική επεξεργασία 
του κειμένου, καθώς και τη Σοφία Πράρα για την ενδελεχή φιλολογική 
επιμέλεια. Ευχαριστούμε από καρδιάς την εικαστικό Βασιλική Σοφια-
νού για την ευγενική παραχώρηση του έργου τέχνης που κοσμεί το εξώ-
φυλλο, τον Θωμά Κατσικαδάκο για τη φωτογραφική αποτύπωσή του 
και τον επιστήθιο φίλο των φοιτητικών μας χρόνων π. Περίανδρο Επι-
τροπάκη, αρχαιολόγο Μ.Sc., προϊστάμενο εκθέσεων, επικοινωνίας και 
εκπαίδευσης στο Βυζαντινό και Χριστιανικό Μουσείο Αθηνών ( ΥΠΠΟΑ), 
για τη γενική καλλιτεχνική επιμέλεια του εξωφύλλου.

Το βιβλίο αυτό δεν θα μπορούσε να ολοκληρωθεί χωρίς την αμέρι-
στη συμπαράσταση των μελών της οικογένειάς μας, της Σταυρούλας 
Μπέκα-Μαγουλά, του Παναγιώτη Μπακατσέλου και των κοριτσιών μας, 
Έλενας και Λάουρας-Σταυρούλας. Σας ευχαριστούμε με όλη μας την 
ψυχή.

Ευελπιστούμε ότι το έργο αυτό θα βοηθήσει σημαντικά τους Έλληνες 
φοιτητές θεωρητικών σπουδών, στους οποίους αφιερώνεται, να μυηθούν 
στη διαχρονική γλωσσολογία, να προσεγγίσουν με μεγαλύτερο ενδιαφέ-
ρον την ιστορική πλευρά των γλωσσών, αλλά και να αντιληφθούν ότι η 
διαχρονική και η συγχρονική μελέτη τους δεν χωρίζονται με στεγανά. 
Αντιθέτως, διαχρονία και συγχρονία, καθεμιά με τη δική της μεθοδο-
λογία, αλληλοσυμπληρώνονται και αλληλεπιδρούν στη διερεύνηση της 
γλώσσας, αυτού του αποκλειστικά ανθρώπινου και πολυσχιδούς γνω-
ρίσματος. 

Αθήνα, δεκέμβριος 2019


